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(Operations on Algebraic Expressions)

I U® Ut | 5 Raci € dl fel Raalqi & d&r =3 x 5

9 UHR IS Ude UST ¥ 9 RadllH & d |t Racd=i &1 d@ar =3 x 9

afe s Ut # x Radiq € @ @t Rad=i & @ =3 x x

TH YT H Raci |l & dr x 89 W 3 ufeat § Raciel & |war 3x 8 I8 B

I PR, TH Ul H RaalAi @ d=a P 89 W 7 UST § Rad =l &1 \=r 7P
BT |

s UBR, TH U H RacT @ =T z B9 R 11 U § Radi=t @ G
.......... gIRfT?

TH U H RIE @ A S B WR 21 U # Raei™ @ G| . gRfr?

TH YS! H RIel @ G x B9 Wy Ul # Raci @ d& gRMT?
3MSY TP BT BB AR ITANT TW—

4ol @il &1 Siie+T U9 =eHT (Addition and subtraction of Algebraic Expressions)

RMET & UM ¥ A U I & Qd o= SIfudl § df S &l & urd del
QT Ud HIAt @ dwar @ gni?

IS T & U G D1 G&AT x UG DUl & G y & Al T & U9 fel
D] Ud DIl B [T x +y BRI | M & U WM A AT D @ 3feIfq
RTET & UTH Rl D! HRAT 2x BN 3R 2™ ¥ {1 Hifdl § dr =M & 9 3y
Hifdt B8R | T & U Gl GRAD! Ud BIUAT @l @ 2x + 3y BEf |
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SFT & U fefleR fhardl @ iftal o ¥@ar = M & 9 gxiel U
DTN BT FAT + T & YN JKIbI T4 BIUAT bl AT |
=(x+y)+(2x+3y)=3x+4y

TEl g W ® & 3 I 9dl @ AThd § aoag @)iel (fhae |
fhara vd Siftal § SifU) & T[ore oo # e oI €| 3 UBR "e H A
AN TRIDT & ol e S 2 |

JEIEYT 1. S5x+ 6y ¥ 3x + 2y SISy |

&al : (5x+ 6y) + (3x + 2y) T Ao IRET 5x TG 3x qAT 6y T 2y & | AWy
TRIPI B ORI BT She TR

5x +3x=8x Ud 6y + 2y =8y

AT Sx+ 6y + 3x + 2y = (5x+3x) + (6y+2y) = 8x + 8y (e afoer fafr 2))
59 9 geR I ft g fhar o dar B
5x + 6y (SIS dTel &S T 39 UBR A IGd © 1P
3x+2y HOIAT aRIH Uh TR & i1 2 )
8x + 8y (TE =7 fafer 21)
JGIENVT 2. Sxy+3z % 8z+ Txy &I SNST |
gol: = (5xy +32z) + (8z + Txy) <U— 1) FONMHD O] H IO PR T
BISH Wlied IR EAD YUl
=5xy+7xy +3z+8z FUNHD U FOMHAS YUl ITHD
=12xy + 11z quiieh] H gael ST & |

2) BIBH D AW R T (—) D

fedr fafer (e <= 1af9) SuReIfar &7 31ef (—1) | 7o BT B |

Sxy + 3z

Txy + 8z
12xy +11z

Gl 3. 13xy — 822 H ¥ 522 — Txy &I €cgy |
gcl: 13xy — 822 — (522 — Txy)
= 13xy — 82> — 57 + Txy
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= 13 xy +7 xy — 82— 527°
= 20 xy — 1372

g7 13 xy — 82?
¥ 7 xy £52° (g 8o |)
20 xy —13 7°

SGIEYT 4. 3x?y+8+3y 9 3x+7 — 8xy Pl €ISV |

gol: =3xy+8+3y—(3x+7— 8y)

=3x’y + 8 + 3y — 3x — 7 + 8xy

=3x’y + 1+ 3y — 3x + 8xy

=3x’y + 1+ 3y — 3x + 8xy

3qar 3x’y + 3y + 8

(=)

+7 +3x + 8xy (g 95 |)

3x*y + 3y + 1 —3x + 8xy
ST STl | IOy Ug 9 819 R AfhdT & 915 Ul &I AT 9¢ Sl © |

ge-rdeil 9.1 (Exercise 9.1)

geq (1) f=ferRad &1 InT Sd ST |

a)
b)
c)
d)
e)
f)

g)
h)

2pq ¥R 7pq

2xy — 4xy 3R 8xy

3x + 4y 3R 7x + 6y

7y + 3z 3R 3x + 4y
x—i—y—z,x—y—zsﬁ?y-i-z—x

5x +4y — 12, 6x + S5y @ik 12z — 7x + 9y
3x — Txy, 6xy — 4y 3R x +2
xXy*+3x* =7, =5x*y* = 5x+ 7

g3 (2) f=faRad & v aivis ¥ fgda @i &I 8ersy |

a)
b)
c)
d)

8x & W 3x Bl
12x 5 & —4x @I
—O9x ¥ x Bl
—5x H ¥ —8x Bl
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e) X2—3x+7 HH 3x2—4x—2 Pl

f) x—3y¥H H S5y—x—3z Bl
g)  xy—5a—9b# H 3ab+2a—3b Pl

g9 (3) IR PIoTT
1. S5ab — 7b%c — 6ab + 2bc? — 4b%*c — 3bc?
2. m?>—2n?>+7mn — 5m? — 1lmn — 3n? + 2n?

Ue (4) TTeMeh 1 YD Hol H 4 B0 DI &R I x Y&, 5 WU Bl &R H y &b AR
O x w0 B SR W 7 GRS AT y ®U DI &) ¥ 8 TRId WGl § dl Sa
Fd fha wU @9 f6d?

U (5) U ST DI TRl B d18 BT © 4o+ x—12x% —3x+5 U _ 32 4 dy41 B
ar St &1 aRAY Si1d HIFY |

IEﬁGﬁ?I &S] BT [0 (Multiplication of Algebraic expressions)

mn@qmm@?ﬁﬂ#a%fr%m%@mﬁn@?ﬁﬁ%aa

S BHe — i e fared

=n+n+n+..... +n (m 9IR)

=n x (R ST BT G=)

=nxm

=mn k5 HHAL ——>

Jgl Racdl|l &1 =T =m « n=mn T
g fI=R SIfY Ife Ue S &l dd1g 5 9. 48 @
#. vd drers 3 AH). 8 d9 SHDT et fba-r g ? B
SEwe = o x @ E
= 5x3
gABA = 15 A.HI2

I IfS T &I oTeTe 8 THI 3R dleTs 3 T4 & dI &he T B8IT? AT
JhR IS AT BT o=Ts x JH 3R disls 3 THI & ol &hel AT BIIT?
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QGTENV 5. IS vl a1 I8 p |H! a1 dIsls 9T 81 Al SHaT 8 d

T BITT?
ol: T BT &FH = dddls x Al
=p 9HL x q ¥HAL
=p qAH?

JeT START fhy U G TRIBT BT Bls = PBIs AHD AT 2 SAT I I
|1 FRAED BT 9Tas ST ST R0 SRl © | U B | Al S Javadl, B
faf vd arEad 99 & IR # 31uH ugd udr 2 |

JMET, ol AT S AT BT UTelT b Bl & o |

A g Ty arferet # <1 5T @Sid a1 ST [OHEw &A1 797 B 3R 9
I @rell & | WTell Il § 39 Yo Ud gl &Sid & 9 WR big 9l 4ol
ST folgdr HUR & T ISTERVN & FTHR IADBT [0 BHIFSTU—

.4, U @9 gl <Sd | yoH aod X fgda @se x | TUABd

fgda <Ov® UH Sldh
-3 a —3xa ax (—3) —3a
X 5 X xS S5xx S5x
2a Sa 2ax5a=2x5xaxa |5a x 2a=5x2xaxa| 10a’

..............

AN DN BN~

R UG BT W g F [UhHA dao] I8 &7

39 diferer & dioig aial & Tom el ®@r ey ur g € 2 foRau-

o9 fH=l q1 ot @l B Mud H O fHAT ST § d9@ goiel &I
qUIiel & A1 T4 TRIB! BT oRIBI & AT T[T 8T 8 | dferdl I8 H e
g & 45 &asTs o & fory &9 A R &1 aTes a_d & |

MY, 3d BB FARIRI R TR &N —
9T RO B U x W) T 3 SIRAT B | i 98 ude SR H 4 Hiex Rl Skl

Sirs odl & a9 SIRAT B ol orrg a1 BT 2

k x #495 k x =2 4—>i.‘< x S
Tol:  x HIck Nl SR H 4 Hiex R SRI SIS W Ud SR & o g = (x + 4)

HIex BT ST |

A SIRAT @ Afferd o TS = (v +4) .3 HIeR AT 3. (x +4 ) Hex

9 U W 9 UBR 4 [TaR &R dadd 5—
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DAl SIRAT BT THEAT BT AN = x+x+x = 3x Hex
91 g3 IS =4 x 3 =12 HIe®

T TS 981 @ dIg Affeld o lg = 3x + 12
aFl Rerferal § |eT orwars F97 8l |

Jqtd 3 (x +4) =3x + 12

Il (x +4)3=x3+4 x 3=3x + 12

3F Y A o I 39 UBR x 18 @1 5 SIRAT & Td Udd SN H y o ls
& SN Sirs & Sy a9 SIRAT & fol owTs a1 BfT?

X TG ® BRI H y oH T8 & SR Bl Siied IR Udd SR &I dAH-Is=x+y
g T SIRAT B el o8 = (x +y)-5  (Tfd U SIRAT 5 )
=5(x+Yy)
=5x + Sy
Hﬂ:ﬁﬁNﬁxW@ﬁS@ﬁﬁzﬁ@aﬁﬁ=XXS=x-5
U SR H y oRITs @I SKI Siiel © 3fd: 5 SINAI &1 =g 4 §dl gfg
=y x5=y.5, gfg & 918 o d=IE =x-5+y5
freg a1 Rerfoal 3§ ot ot |AE 81T,
AT (x +y)-5=x5+y5=5x+5y
JETERY 5. &SIdl —5a T4 (6b + 3c) BT UM HIFY |

gcl: —b5a x(6b + 3c) = (—5a) x (6b) + (—5a) (3¢) [a(b + ¢) = ab + ac §NT]
=—30ab—-15ac [faaRor 9]
TETEXUT 6. (7b — 3c) HT 4b H A IO HIY |
gcl: (7b —3c) (4b) =7b x 4b + (—3c)x 4b [(a+b) c=ac+ bc gl
= 28b*—12¢cb [faaRor 9]
= 28 b*— 12 bc

JETENT 7. (—SH%yJ BT 42 H F UM BN |

gl (—SX+%yj X 4a = (—5x)(4a)+[%yJ(4a) [(a+Db)c=ac+bcgRl |

= —20xat+2ya
=— 20 ax + 2ay
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EESICEICW
Read Tl @ g drfog—
(1)  (2x +3y) x2Z =2xx 2z + 3y. ..... =4xz + 6yz
@) a(12x+txy)=axi2x+tax xy=...... + axy
—X 3xy+lz = + = 3x° —lxz
(1i1) > = eeeee T = y )
(@iv) [ m _6‘]] X PP = ... + (=6n) p> = ........ SR
(v) (3xXy+2z)xy* =.... o, = e o,

VD) (e +7y°) X (=2°) = (5x) x (-=2°) + (7y’) x (-2°) = 5 xZ° — ...........
I , 3
@ xy(7+8x) (i) (32— 5s) 2t (i) Em[m +om ]

(iv) mst(r’—st) ) 53(2b3+5c]

BHF 711 _
A T (We have learnt)

JISI ST & TSI UGl BT FHE IR Sirs+ AT " Bl Ufhal o o |

ol STl & ge™ @ Ufhar # ge arel uai & fugs uRafida axe 5=

SITST ST 2 |

IS ATl BT YOI DR & oIy Ugel I7eb YUiehl T MU H O Ug v

TRIDT BT MTH H O B 2 |

*
*
*

L )C R C R X4

L)
L)
L)
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